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Změna měřicího rozsahu 
voltemetru a ampérmetru 

Kirchhoffovy zákony 
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Ampérmetr 

Změna měřicího rozsahu 
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4 
Příklad 

Mechanický magnetoelektrický ampérmetr je 
konstruován pro měření proudů do 100 mA, vnitřní odpor 

A-metru je 20. Potřebujeme ním měřit proudy do 1A 
s 10% rezervou tzn. do 1,1A. Co musíme použít 
abychom přístroj nezničili? Nakresli schéma zapojení. 

 Dáno: 

 RA = 20 Ω 

 IA Max = 100 mA 

 IX = 1,1 A 

 RB = ? [Ω] 

RB 

RA 
A 

BOČNÍK 
Jaká musí být hodnota použitého bočníku? 

 = 100.10-3 A 
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Ampérmetr 

 Dáno: 

 RA = 20 Ω 

 IA Max = 0,1 A 

 IX = 1,1 A 

 RB = ? [Ω] 

 Řešení – uzel X: 

RB 

RA 
A 

IB 

IA 

X 

IX 

UA 

𝐈𝐗 = 𝐈𝐀 + 𝐈𝐁 

𝐈𝐁 = 𝐈𝐗 − 𝐈𝐀 

IB = 1,1 − 0,1 

𝐈𝐁 = 𝟏 𝐀 

 Řešení – napětí na ampérmetru: 

𝐔𝐀 = 𝐈𝐀. 𝐑𝐀 

UA = 0,1.20 

𝐔𝐀 = 𝟐𝐕 
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Ampérmetr 

 Dáno: 

 RA = 20 Ω 

 IA Max = 0,1 A 

 IX = 1,1 A 

 RB = ? [Ω] 

 Řešení – odpor bočníku RB: 

RB 

RA 
A 

IB 

IA 

X 

IX 

UA 𝐔𝐀 = 𝐔𝐁 

𝐑𝐁 =
𝐔𝐁

𝐈𝐁
 

UB 

RB =
2

1
 

𝐑𝐁 = 𝟐Ω 

Odpor bočníku je 2. 

napětí na ampérmetru a bočníku 

jsou stejné – paralelní zapojení 
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Ampérmetr 

 Dáno: 

 RA = 20 Ω 

 IA Max = 0,1 A 

 IX = 1,1 A 

 RB = ? [Ω] 

 Řešení – pomocí vztahu: 

RB 

RA 
A 

IB 

IA IX 

UA 

𝐧 =
𝐈𝐗

𝐈𝐀
 

𝐧 = 𝟏𝟏 

n =
1,1

0,1
 

𝐑𝐁 =
𝐑𝐀

𝐧 − 𝟏
 

RB =
20

11 − 1
 

𝐑𝐁 = 𝟐Ω 
Odpor bočníku je 2. 
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Příklad 

Mechanický magnetoelektrický ampérmetr je 
konstruován pro měření proudů do 10 A, vnitřní odpor A-

metru je 100. Potřebujeme ním měřit proudy do 
20A. Co musíme použít abychom přístroj nezničili? 
Nakresli schéma zapojení. 

 Dáno: 

 RA = 100 Ω 

 IA Max = 10 A 

 IX = 20 A 

 RB = ? [Ω] 

RB 

RA 
A 

BOČNÍK 
Jaká musí být hodnota použitého bočníku? 



9 
Ampérmetr 

 Dáno: 

 RA = 100 Ω 

 IA Max = 10 A 

 IX = 20 A 

 RB = ? [Ω] 

 Řešení – uzel X: 

RB 

RA 
A 

IB 

IA 

X 

IX 

UA 

𝐈𝐗 = 𝐈𝐀 + 𝐈𝐁 

𝐈𝐁 = 𝐈𝐗 − 𝐈𝐀 

IB = 20 − 10 

𝐈𝐁 = 𝟏𝟎 𝐀 

 Řešení – napětí na ampérmetru a bočníku: 

𝐔𝐀 = 𝐈𝐀. 𝐑𝐀 

UA = 10.100 

𝐔𝐀 = 𝟏𝟎𝟎𝟎 𝐕 
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Ampérmetr 

 Dáno: 

 RA = 100 Ω 

 IA Max = 10 A 

 IX = 20 A 

 RB = ? [Ω] 

 Řešení – odpor bočníku RB: 

RB 

RA 
A 

IB 

IA 

X 

IX 

UA 𝐔𝐀 = 𝐔𝐁 

𝐑𝐁 =
𝐔𝐁

𝐈𝐁
 

UB 
RB =

1000

10
 

𝐑𝐁 = 𝟏𝟎𝟎 Ω 

Odpor bočníku je 100 . 



Voltmetr 

Změna měřicího rozsahu 
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Příklad 

Mechanický deprézský voltmetr je konstruován pro 

měření napětí do 10 V, vnitřní odpor V-metru je 1 M. 
Potřebujeme ním měřit napětí do 110 V. Co musíme 
použít abychom přístroj nezničili? Nakresli schéma 
zapojení. 

 Dáno: 

 RV = 1 MΩ 

 UV Max = 10 V 

 UX = 110 V 

 RP = ? [Ω] 

RP RV 
V 

PŘEŘADNÍK 
Jaká musí být hodnota použitého přeřadníku? 

 = 1.10+6 Ω 
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Voltmetr 

 Dáno: 

 RV = 1.106 Ω 

 UV Max = 10 V 

 UX = 110 V 

 RP = ? [Ω] 

 Řešení – napětí na předřadníku: 

UV 

𝐔𝐗 = 𝐔𝐕 + 𝐔𝐏 

𝐔𝐏 = 𝐔𝐗 − 𝐔𝐕 

UP = 110 − 10 

𝐔𝐏 = 𝟏𝟎𝟎 𝐕 

RP RV 
V 

UP 

UX 
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Voltmetr 

 Dáno: 

 RV = 1.106 Ω 

 UV Max = 10 V 

 UX = 110 V 

 RP = ? [Ω] 

IP IV IX 

UV 

 Řešení – proud voltmetrem: 

𝐈𝐕 =
𝐔𝐕

𝐑𝐕
 

𝐈𝐕 = 𝟏𝟎. 𝟏𝟎−𝟔 𝐀 

RP RV 
V 

UP 

UX 

proud voltmetrem a 

předřadníkem je stejný – sériové 

zapojení 

IV =
10

1. 106
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Voltmetr 

 Dáno: 

 RV = 1.106 Ω 

 UV Max = 10 V 

 UX = 110 V 

 RP = ? [Ω] 

 Řešení – odpor předřadníku RP: 

𝐈𝐕 = 𝐈𝐏 

𝐑𝐏 =
𝐔𝐏

𝐈𝐏
 

RP =
100

10. 10−6
 

𝐑𝐏 = 𝟏𝟎. 𝟏𝟎𝟔 Ω =10 MΩ 

Odpor předřadníku je 10 M. 

IP IV IX 

UV 

RP RV 
V 

UP 

UX 
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Voltmetr 

 Dáno: 

 RV = 1.106 Ω 

 UV Max = 10 V 

 UX = 110 V 

 RP = ? [Ω] 

 Řešení – pomocí vztahu: 

𝐧 =
𝐔𝐗

𝐔𝐕
 

𝐧 = 𝟏𝟏 

n =
110

10
 

𝐑𝐏 = 𝐑𝐕. 𝐧 − 𝟏  

𝐑𝐏 = 10.𝟏𝟎𝟔Ω Odpor předřadníku je 

10M. 

IP IV IX 

UV 

RP RV 
V 

UP 

UX 
RP = 1. 106 11 − 1  

𝐑𝐏 = 10 MΩ 


